

政商各归其位 亲清相伴而行

——构建新型政商关系之我见

■ 宋开荣

当前,随着政府与市场关系变化出现的新趋势新特征,特别是习近平总书记提出“亲”“清”新型政商关系后,社会各界关注和思考的一个焦点是:如何正确认识中国历史上及当前的政商关系?如何构建好经济新常态下的新型政商关系?回答好以上命题,具有重要的现实意义和深远的历史意义。

一、政商关系的本质及其内涵

所谓政商关系,就是“政”“商”双方,根据社会需要,按照社会分工原则,在履行职能的过程中形成的相互作用、相互联系的关系。透视政商关系的本质及内涵,它反映出的现实特征是:

第一,政商关系是一种管理与被管理、服务与被服务的合作关系。

这是由政府对资源的支配性与企业的逐利性及双方的目的性决定的。由于政府既是各种宏观与微观政策的制订者与执行者,又是市场稀缺资源的控制者与调配者、引导者,其行政的目的是为了社会的繁荣与发展,而企业作为市场的细胞、作为微观组织,其繁荣与发展必定受政府制约与支配,又是政府支持、服务和合作的必然选择。因此,政商关系天然地表现为领导与被领导、管理与被管理、服务与被服务的合作关系。

第二,政商关系具有复杂的层次性。无论“政”还是“商”,由于涉及的主体及其利益的多元化,致使现实的政商关系既错综复杂,又层次分明。如在我国现阶段,从“政”的主体来看,有中央政府、地方政府,又有不同级别的政府部门。它们既有根本利益上的一致性,又有利益分割上的相互博弈。因而在与“商”的关系上,在涉“商”的利益格局上,并不总是一致的。从“商”的主体来看,按不同的所有制来划分,有国商、民商、外商、混商等。不同的“商”,发展条件、发展权利和发展地位不尽相同,与“政”的关系也不同。以主体为基础,政商关系至少可分为:政治与经济的关系,即上层建筑与经济基础的关系;政府及其组织与企业之间的关系,即组织与组织之间的关系;政府及其组织的执行者与企业的经营者之间的关系,即人与人之间的关系。

第三,政商关系中政商双方往往看重和依赖的是人际关系。政府及其组织的执行者与企业的经营者之间的关系,虽然是政商关系中最表层的关系,但却被政商双方看得比其它层次重要。因为这种关系表面上是政府官员与工商企业家个人的人际关系,实际还是政府及其组织与企业之间关系的人格化。同时,在实际生活工作中,受中国传统人情世故文化的影响和政府官员与工商企业家的人际关系“特殊功效”的例证,人们往往简单地把政商关系完全等同于一种人际关系。

第四,政商关系实际上就是“政”与“民商”的关系。由于现实体制的特殊性,决定了中国政商关系的特殊景象,即中国的“商”,有“官商”与“民商”之分。“官商”就是国有企业家,“民商”就是民营企业家。国有企业掌握着中国的经济命脉,是国民经济的主体。尽管推行了市场经济体制,也强调政企分开,国有企业管理者不再简单地等同于党政官员,但事实上,他们还属于“体制内的人”,直接或间接地履行着“官”的类似作用。我国重要的国有企业的主要管理者,还属于“中管”的高级干部。只有民营企业家才是市场意义上的真正商人。因此,在中国“政”与“民商”的关系,才典型地体现着中国特色的“政商关系”。

二、传统政商关系的三种形态及其特征

形态之一:官商合流、官商一体的封建集权政商关系。

两千多年大一统的封建社会,中央高度集权的强有力统治,严格的等级制度,政府对社会资源的垄断支配以及贯穿于历朝历代的重农抑商的统治思想及官本位观念,构成了封建社会政商关系的基调。在此背景下,政府掌握着绝对权力和资源,既对商人进行管制打压,又对商人进行拉拢。而商人群体处于社会底层,常常缺乏安全感,通过谋求统治阶层的荫蔽、寻求政治权力联姻以维持生存和发展,始终不能冲破对官场的依赖而成为一股独立的创业力量,形成了“以权逐利”“以利逐权”的“官商关系”。这种政商关系,使得“商是官之钱袋,官是商之庇护”,官无官道,商无商道。

在实业救国口号下的洋务运动,使近代军事、民用工业大量涌现,但无论是官办、官督商办、官商合办,其实际控制

和经营基本都依旧在国家或者官员个人手上,官吏与商人的交汇逐渐改变了商人阶层的构成及其社会地位,并形成了一种官员和商人之间封闭的利益共同体,使近代中国的政商一体化得到了极大推动。北洋政府和国民政府统治期,不但没有扭转这一态势,反而使之进一步得到强化,官僚资本主义渐趋成型。

形态之二:政企不分、以政代企的计划经济体制政商关系。

改革开放前,建立在单一的公有制计划经济体制上的这种政商关系,经历了博弈期、平稳期、跃进期和凝固期的形成变化。

新中国成立初期,为了建国的需要及国际国内形势的需要,政府对多种经济成分进行社会主义改造,使得在“商”方面,除了“国营企业”与“集体企业”,私营经济基本消失,真正意义上的独立企业家不复存在。由于实行计划经济体制,政府在资源配置方面起绝对的主导作用,对所有经济部门(包括企业)下达指标,提供生产资源,实行统收统支。所以,这个时期的政商关系实际是政企关系,是官本位的政企合一的政商关系。

这种政商关系,有利于凭借计划行政命令、集中一切力量建立新中国工业体系,但是对企业而言,无论归中央政府管理,还是归地方政府管理,企业始终都没有自主权。虽然曾经出也现过两次以体制下放为标志的改革尝试,“但都只限于调整中央和地方、条条和块块的管理权限,没有触及赋予企业自主权这个要害问题,也就不能跳出原有的框框。”政商关系表面看似“和谐”,其实是脱离、甚至背离了成本收益法则及价值规律的。因此,随着社会生产力的发展,暴露出一些不可调和的矛盾,使得经济难以实现长期持续有效运转,从而严重影响了社会的进一步发展。同时,由于市场被极度弱化,市场经济的元素很少,政府机构及其官员几乎没有寻租的机会,也没有行贿需求,贪污腐败、行贿受贿的现象很少。这就是当前许多人怀念计划经济时代,反对市场化改革的重要原因之一。

形态之三:政商联盟、异化复杂的改革转型政商关系。

这种政商关系是在以改革开放搞活为背景、以公有制为主体,多种经济成分并存、从计划向市场转型的过程中形成、丰富和变化的,经过了解冻期、演变期、调整期三个阶段。主要表现在两个方面:

第一,以“国退”为特点的政府与民商企业之间的政商分离关系。

针对经济管理体制存在的权力过于集中,政企不分、以党代政、以政代企的问题,十一届三中全会以后,国家逐步实行了“放权让利”、“利改税”及“拨改贷”等改革,作为唯一“商”的国有企业获得了一定的松绑和权力,市场机制第一次开始撕开了计划经济的大网,尤其是僵化的教条主义的大网,“政”开始变了,“商”也同样开始变了,使得政商关系由命令服从关系向协商谈判关系逐渐转换。

因“放权让利”存在一定的弹性空间,改革出现了“权力截留”和“资金截留”等不少问题。国家又把解决的突破口,放在了推行国有企业承包经营责任制、租赁制以及股份制上。1984年10月,《中共中央关于经济体制改革的决定》拉开了以增强国有大中型企业活力为中心的改革序幕;1987年3月《政府工作报告》提出将实行多种形式的承包经营责任制,作为调整政企关系的主要形式;1987年10月十三大报告明确指出:“实行所有权与经营权分离,把经营权交给企业,理顺企业所有者、经营者和生产者的关系。”经营承包制的提出与施行,第一次以契约方式规范了政府与国有企业之间的权责义务关系。

但是,承包制下,政府对企业监管的动力不足,容易导致失控;经营者短期行为严重,不利于长远利益,承包制迅速显出疲态。于是,邓小平以“92”南巡讲话的特殊方式推动了全国改革提速。作为主流和主力的国企,以“抓大放小”、建立现代企业制度为核心的改革进入新的阶段。由于“转变政府职能,建立现代企业制度”,已经触及到了政商关系的核心——政商关系的焦点,不仅仅是利益如何分配,而是如何清晰划定政府的权力边界。因此,这一轮涉及深水区的改革进展并不顺利,最大的问题是“慢”和“乱”。地方面上的政商关系,也在发生根本性的改变:一方面,随着地方国有企业和集体企业改革加速,地方政府和地方企业之间的关系进一步淡化;另一方面,私有经济和外资经济强势崛起,客观

上倒逼地方政府心不甘情不愿地调整自身定位,从主导经济的主角回归到招商引资搭台的配角。中央与地方博弈同样受到影响,为确保中央财政收入和国有企业管理,“分税制”、“国资委”应运而生。

然而,无论是“国家调节市场,市场引导企业的体制”,“有计划商品经济的体制”,还是“使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用的体制”,本应逐渐被限制权力的“政”,却表现得更为活跃,政府的定位不合理,没有界定好政府与市场、政府与社会的治理边界,导致了大量的政府角色的错位,不应该有的权力过大,对经济活动的介入太深太频繁,无论是资本的获得还是运作,都和掌握着政治和行政权力的公权力紧密相关;国有企业占比依然偏大并且是官本位的,大量政府官员和国企领导游走其间,交流交叉任职。政府和国有企业都在经济活动中发挥着主导作用,使得政商关系前所未有的密切和普遍,在客观上为地方、部门提供了巨大的寻租空间,造成了经济发展成绩巨大和社会公平严重不足的“哑铃”现象。于是,从十七大以来,执政党逐步将经济体制改革的核心问题聚焦到了处理好政府和市场的关系上,十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,要“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”这就意味着对部分公权力转移让渡的确认,其所指向的就是过去一个时期在处理政府与市场关系上的种种不足。

第二,以“民进”为特点的政府与民商企业之间的政商依靠关系。

在国有企业改革的同时,政府大力鼓励发展非公有经济。1984年,十二届三中全会通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》提出,个体经济“是社会主义公有制相联系的,是社会主义经济必要的有益的补充”;“坚持多种经济形式和经营方式的共同发展,是我们长期的方针,是社会主义前进的需要”;“利用外资,吸引外商来我国举办合资经营企业、合作经营企业和独资企业,也是对我国社会主义经济必要的有益的补充。”

1987年,十三大报告指出:“私营经济一定程度的发展有利于促进生产,活跃市场,扩大就业,更好地满足人民多方面的生活需求,是公有制经济必要的和有益的补充。”这一阶段,乡镇企业、外资企业等大量民营公司开始诞生,对私营经济地位的认可,也写进了1988年修订的宪法,并在此后的中共全会上不断被强调,私营企业开始登堂入室,在国民经济中发挥重要的作用。这是第一次,也是从根本上确定了非公企业的经济地位、社会地位和政治地位。十六大报告指出:“毫不动摇地巩固和发展公有制经济,毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,坚持平等保护物权,形成各种所有制经济平等竞争、相互促进新格局。”这不仅再次肯定了非公有制经济的地位,而且是明确了非公有制经济与公有制经济完全平等的地位。这种地位确定的重大意义在于政商关系地位的提升,尤其是对“商人”政治地位与社会地位的提升。这样,政府与非公经济组织或商人之间的关系可以总概为依靠关系。

然而,政府与私营经济的政商关系,即便在台面上,也曾经出现波折,而在台面上,私营企业与政府、尤其是与政府中掌握权力的官员们,开始了大规模的“勾兑”,特别是实行“抓大放小”,对大量国有企业实施“国退民进”的产权改革,在法律缺位的条件下所无法避免国有资产流入到私人口袋的命运,政商关系中钱权交易、官商勾结的负面表现日趋普遍,反映了政商关系已经走到了涉及根本的瓶颈。

回顾30多年的改革历程,政商关系留给我们的总体印象是:依然停留在“丛林”时代,严峻的反腐败形势就是其最直接的表现。“丛林”最大的特点,就是规则的缺失。在腐败与反腐败的拉锯战背后,是“政治制度化”的缺位在政商关系中的体现。这既赋予了“狼群”极大的红利空间,也同样造成了极大的风险,因为没有任何一头狼是绝对安全的。乐观地看,这种不安全感,或许正是建立新型政商关系、推动规则完善的最大压力与动力。

从以上几种政商关系形态看,不同形态政商关系之间既相互联系,相互作用,又相互区别;既体现出了与之相关的政治生态和经济生态,又是变革的基础和变革的对象,还是变革的结果。它们呈现出的共性特点是:

一是在不同类型的政商关系中,作为对立统一的“政”和“商”却始终处于不

对等的地位。“政”始终具有主导地位,“商”却始终是处于依附的地位。政治家从来不以认识企业家为荣,但企业家却恰恰相反,往往唯恐天下不知,其目的在于通过“政”获得发展过程中应有权力、地位、服务、支持、优待。因此,在“政”与“商”之间,“政”是矛盾的主要方面,“商”是矛盾的次要方面,形成和确立了“商”随“政”转,“商”依附于“政”的关系。但“商”是关系的核心,随着政商关系的深化,不正当的利益输送自然就成为达到目的非常重要的手段,寻租腐败就变得不可避免。

二是不同类型政商关系的建立及其规范状况,在很大程度上取决于政治经济体制和政府官员的目标追求。由于“政”的层次多、范围广,且不同的官员有不同的价值取向和目标追求。因而,在不同的地方,由于经济发展的要求不同、阶段不同、强度不同,政商关系的表现形式也不同,由此也就带来不同的结局:政治上苛政猛于虎,经济凋敝,民生困难;政治上腐败滋生,经济下滑;政治上落后,开历史倒车,经济发展停滞不前;政治上超越现实,经济上欲速而不达;政治上廉腐博弈,经济上在发展。这种不同的结局与政府、尤其是地方政府及其官员所扮演的角色息息相关,从历史实践看,倾向于“制度发展型”的政府及官员相当罕见,即政府不直接参与企业经营活动,而是通过创造好的制度环境来实现地方的经济发展;更多是直接介入经营的“政治企业家”,即官员为了追求经济增长,像企业家一样直接介入经营活动。这一方面固然是因为制度发展的难度大、见效慢、政治风险高;另一方面也是因为在官员升迁体系下,直接参与和干预经济发展,更容易短平快地出效益,政治风险也更为可控。无论是“制度发展型”还是“政治企业家型”,体现的都是政府与市场之间的宏观关系。而在微观层面,“庇护型”即官员与企业家形成一种钱权交易的庇护关系和“掠夺型”即官员利用手中的权力直接对辖区内的企业实行掠夺,却构成了中国政商关系的主流。

三是“政”与“商”的关系具有不稳定性和过渡性。从“政”的方面看,包括政治的不确定性——政治氛围和政策的变化;行政管理的不确定性——政府和执法部门工作的不透明不规范;政府官员的不确定性——以特定官员为对象建立的政商关系,会随着官员的变动而变化。从“商”的方面看,随着企业的发展变化,也会自觉调整与“政”的关系,有的甚至在“政”与“商”关系的互动中改变原有以“政”为主导的格局,使“政”一定程度随着“商”的意志转移。政商关系具有的这种不稳定性决定了其同时具有过渡性的特点。

三、构建新型政商关系是打造青山绿水政治经济生态的必然选择

(一)新型政商关系及其内涵

所谓新型政商关系,习近平概括为“亲”“清”两个字。对领导干部而言,所谓“亲”,就是要坦荡真诚同民营企业接触交往,特别是在民营企业家遇到困难和问题情况下更要积极作为、靠前服务,对非公有制经济人士多关注、多谈心、多引导,帮助解决实际困难。所谓“清”,就是同民营企业家的关系要清白、纯洁,不能有贪心私心,不能以权谋私,不能搞权钱交易。对民营企业家而言,所谓“亲”,就是积极主动同各级党委和政府及部门多沟通多交流,讲真话,说实话,建诤言,满腔热情支持地方发展。所谓“清”,就是要洁身自好、走正道,做到遵纪守法办企业、光明正大搞经营。

对这种新型政商关系,我们至少可以从如下方面理解其内涵:

首先,新型政商关系表现为“亲近”与“亲人”关系,这是新型政商关系的前提与基础。所谓“亲近”,“亲”就是政商双方首先要有关交往,通过交往彼此缩短距离。“近”就是政商要近距离而绝对不是“零”距离接触。只有“亲近”,双方才能相互了解情况,政府与企业“亲近”了,才能接地气,企业与政府“亲近”了,才能接天线。天线、地线都接了,彼此才能联络畅通、信息畅通,政府才能真实地了解企业的实际情况、实际困难,才能有的放矢地解决问题,制定出切合企业实际的各种政策。企业才能讲真话,建诤言,更好地走正道,搞经营。

所谓“亲人”,此“亲人”非彼“亲人”,不是“亲人”胜似“亲人”。按照《宪法》规定,非公企业与国有企业具有同等地位,

国有企业是政府的长子,是“亲人”;民营企业是政府的次子,同样也应该是“亲人”。这里的“亲人”没有私情,只有公利。只有将民营企业当作“亲人”,才能同国有企业一样享有同等的政治、社会、经济地位与待遇。反过来,只有民营企业把政府也当“亲人”,民营企业才能与政府坦诚相待、真诚合作、诚信经营、遵纪守法,才能感恩政府、“忠孝”政府,回报社会并主动承担社会责任。

其次,新型政商关系表现为“清楚”与“清白”关系,这是新型政商关系的“灵魂”。所谓“清楚”,就是政商双方责、权、利要清楚、要明晰,且必须要用法律与制度确定下来,这样才能体现政商关系的公正、公平、公开,特别是政府要清楚地公开政府的权力清单、责任清单、义务清单,政府与企业都在法律法规规定的责、权、利边界内清楚进行。

所谓“清白”,就是政商关系要清而不混,白而不浊,没有不当利益寻租与输送。对于政府官员要做到“清白”,首先要做到“清心”,在行动上做到“清廉”,“两袖清风,一身正气”。对于民营企业要做到“清白”,在思想上要做到“清欲”,在行动上要做到“清修”,要洁身自好,不搞歪门邪道。

第三,新型政商关系表现为和谐统一的合作共赢关系。新型政商关系不是对立的,是和谐统一的关系。政府为合法的企业发展提供保护与支持,同时对企业进行调控和监督;企业为政治稳定、社会稳定提供经济基础,两者统一于对社会生产力的提高和对民生的改善。虽然和政商的职责不同,分工不同,具体的小目标也不同,但大目标都是一致的。

(二)构建新型政商关系是政治经济社会的客观要求。

当前的政商关系在促进了经济发展同时,也存在诸多急需解决的问题。其最高昂的代价,并非仅在于政风败坏或调控失败,亦非仅在于市场自生机能萎缩,甚至亦非仅在于地方政府异化为“逐利主体”,更在于对政府权威,尤其是中央政府权威的破坏性使用。而这种资源,恰恰是保障改革顺利推进、社会稳定发展的关键因素。因此,我们要从战略高度认识构建“亲”“清”新型政商关系的紧迫性和重要性。

首先,构建“亲”“清”新型政商关系是反腐倡廉的必然要求,有利于打造健康的政治生态、企业生态和良好社会环境。长期以来,我国的政商关系行为模式常常表现为“寻求关系、建立关系、维护关系、利用关系、发展关系”。在这种不正常的异化畸变的政商关系下,往往导致官员以“权”逐“利”,商人以“利”围“权”,进行官商勾结、以权谋私、权钱交易,甚至与不法商人结成利益共同体等问题,恶化了政治生态、企业生态和社会风气。而“亲”“清”新型政商关系是为政之必须,经商之必需。一方面阐明了党员干部的为政之道,不仅是作风建设的新要求,也是营造良好政治生态的基本路径。要求领导干部和企业家交往要有道,要划出公私分明的界限,真正做到君子之交淡如水,既相敬如宾,又不要勾肩搭背、不分彼此。同样,民营企业家要实现从“靠关系”到“靠本领”的思维转变,要坚持“洁身自好、走正道,做到遵纪守法办企业、光明正大搞经营”。构建透明、公平、公正的政商关系,无疑将有助于清除官商勾结、权钱交易的生成土壤,营造“山清水秀”健康的政治生态、企业的生态和社会环境。

其次,构建“亲”“清”新型政商关系是转变政府职能的必然要求,有利于形成公平公正的市场环境。政商关系能直接反映了一个地区的政府管理水平和服务水平,对一个地区经济发展具有重要影响。民营企业的成长和发展,离不开政府部门的规范管理和服务,两者本是互相依存、同生共长的鱼水关系。但是过往一些官员对于民营企业的关注并不是为了改善营商环境、帮助企业发展,而是盯着企业主“钱袋子”,利用手中的权力谋取私利。一些企业家也热衷于与政府官员吃吃喝喝,暗相授送,以此获得补贴、优惠等特殊政策,获得监管尺度的放松。这种畸形的政商关系,破坏的不仅是政治生态,也不利于市场的发育和企业的成长,更会损害经济主体对市场的信心、对规则的敬畏感。政商勾结使财富固化,市场调节分配资源的功能减弱,导致游走于国家宏观调控和市场之外的“第三种力量”决定了经济发展的方向,这对于市场经济的发展具有致命的破坏性。